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Анотація. В статті проводиться огляд існуючих підходів квантово-лінгвістичного дослідження тексту та 
суміжних методів, що реалізують принципи квантової лінгвістики та можуть бути використані для отри-
мання теоретичного підґрунтя в подальших дослідженнях технічного аспекту використання квантової лінгві-
стики в забезпеченні інформаційної безпеки держави в умовах можливої ворожої пропагандистської діяльності як 
однієї особи, так і групи осіб за умови як відомого так і невідомого психологічного портрету зловмисника. В 
результаті дослідження існуючих методів та підходів в квантовій лінгвістиці виявлено, що формальний аспект 
квантових властивостей тексту, які передбачають наявність одночасної зміни станів квантово-семантичних 
часток та хвилевої функції загальної семантичної лінії тексту розкритий не повністю. Вирішення проблеми 
пропонується з використанням методів кібернетичної герменевтики, лінгво-комбінаторного моделювання 
важко-формалізованих систем та квантової семантики. Доводиться доцільність використання підходів інтен-
сіональної логіки. Виявлено, що підходи семіотики можуть виступати лише як допоміжні засоби. Доведено, що 
основна задача тексту, утвореного за допомогою квантово-лінгвістичних методів – привернути увагу зловмис-
ника, а отже існує потреба побудови його психологічний портрету із застосуванням методів лінгвістичного 
експерименту. Для формалізації пошуку об’єктивної семантичної лінії пропонується використання методів 
комп’ютерної герменевтики на основі інтерактивної аналітики. Огляд методів та підходів, що можуть допо-
могти в реалізації синтезу тексту за індивідуальною функцією  виявив доцільність використання формальних 
засад дискурсного аналізу для виконання його оберненої задачі (генерації тексту). Відзначається необхідність про-
ведення подальших досліджень для автоматизації процесу виділення функції, що описує об’єктивну семантичну 
лінію тексту, побудови індивідуальної функції, що описує індивідуальну суб’єктивну семантичну лінію тексту. 

Ключові слова: квантова лінгвістика, протидія пропаганді, квантова семантика, кібернетична герменевтика, 
лінгво-комбінаторне моделювання, семантична функція, хвилеві властивості тексту, інформаційна безпека 
держави. 
 

Вступ  

На сьогоднішній день, в умовах постійних гло-
балізаційних процесів, що відбуваються в державі по-
стає гостра необхідність в забезпеченні захисту насе-
лення від зовнішнього чи внутрішнього пропаганди-
стського втручання в свободу думки громадян. Згідно 
з [1] пріоритетним завданням держави має бути за-
хист її інформаційного простору від інформаційної 

експансії та агресії. В [2] автор розподіляє інформацію 
за різними її характеристиками, як форма сприй-
няття чи інформативність. Однак, не залежно від фо-
рми в якій подана інформація, достатньою інформа-
тивністю для вибудови стратегії впливу на свідомість 
громадян володіє лише текстова інформація. І не ва-
жливо, в якому вигляді вона сприймається, візуально 
чи аудіально. Найбільш вигідним для вбудовування 
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пропаганди чи будь-яких інших форм впливу на сві-
домість залишається текст, особливо англійською мо-
вою. Це спричинене прагненням країни до глобаліза-
ції та підсвідомою довірою громадян до англомовних 
текстів на ряду з недостатнім знанням цієї мови на рі-
вні аналізу синтаксичних та семантичних ознак, в 
яких найбільш зручно застосовувати маніпуляційні 
засоби. Згідно з [3], вплив здійснюється в першу чергу 
на основі використання достовірних даних, які вжиті 
в англомовному тексті таким чином, щоб впливати на 
емоції цільової аудиторії шляхом запуску відповідних 
психологічних процесів. Це відбувається завдяки ви-
користанню особливостей семантики, морфологічно-
синтаксичних чи граматичних особливостей англо-
мовного тексту, відсутність глибокого розуміння 
якого значно спрощує вплив на підсвідомість. Проте, 
в той же час, текст повинен бути представлений ши-
рокому загалу. Отже, справедливі висновки автора [4] 
щодо шкідливості впливу публіцистичних текстів у 
газетних джерелах засобів масової інформації. Це мо-
жна віднести і до електронних джерел інформації в 
мережі Інтернет. 

На основі вищесказаного, можна зробити ви-
сновок про надзвичайну актуальність протидії ін-
формаційному впливу англомовної текстової інфор-
мації на свідомість громадян для забезпечення інфо-
рмаційної безпеки держави. 

Зазвичай така протидія проводиться на основі 
законів нейрон-лінгвістичного програмування (НЛП), 
що не дивно, адже саме вони забезпечують основні лі-
нгвістично-психологічні маніпуляційні дії, однак у 
зв’язку із складністю формалізації та комп’ютеризації 
підходів НЛП, більший інтерес викликає квантова лін-
гвістика, як така, що дозволяє маніпулювати семантич-
ними категоріями тексту без явних маркерів, що вказу-
ють на наявність цих маніпуляцій. 

Аналіз досліджень та постановка завдання 

В умовах постійної інформаційної війни, пос-
тають проблеми, пов’язані із захистом від інформа-
ційного впливу зловмисника на свідомість громадян 
та з проведенням контрмір по схиленню маніпуля-
тора на свій бік при відсутності активних захисних 
дій з його боку. Для протидії пропаганді, прихованій 
у текстових даних та для протидії власне маніпуля-
тору в переважній більшості джерел використову-
ються засади НЛП. Так, в роботі [5] описується захист 
від маніпулятивного впливу шляхом застосування 
прямих технік НЛП, в роботі [6] описується протидія 
маніпуляції в ЗМІ шляхом опосередкованого застосу-
вання підходів НЛП, в роботі [7] досліджуються під-
ходи по виявленню маркерів використання техноло-
гій НЛП у патогенних текстах.  

Такий стан речей зумовлений тим фактом, що 
для протидії використанню НЛП, слід використову-
вати ті самі закони. Однак це зумовлює наступну про-
блему – зловмисник також розуміє, що йому будуть 
протидіяти відомими засобами НЛП, а отже, це озна-
чає, що зловмисник знаходиться у заздалегідь вигідні-
шому положенні, аніж фахівці, які йому протидіють 
у зв’язку з тим, що зловмисник може підбирати ме-
тоди та підходи, що завідома більш ефективні при ма-

ніпулюванні як потенційною аудиторією, так і психі-
кою фахівців кібербезпеки. Таким чином, в роботі [8] 
описуються підходи по подоланню спротиву в НЛП. 

Рішення цієї проблеми можливе з використан-
ням технологій, що відрізняються від застосованої ме-
тодики НЛП. Такою технологією є квантова лінгвіс-
тика, яка, по-перше, спантеличить зловмисника, що 
користується традиційними підходами НЛП, а по-
друге, може бути швидше та якісніше реалізована у 
вигляді комп’ютерної інформаційної системи, яку 
можливо ефективніше формалізувати у зв’язку із зна-
чною принциповою схожістю із засадами квантової 
фізики та наявному математичному апараті, який ви-
користовується в кібернетичній герменевтиці [9, 10] 
та лінгво-комбінаторному моделюванні важко фор-
малізованих систем [11], на основі яких при застосу-
ванні квантової лінгвістики можливо протидіяти во-
рожій пропаганді.  

Багато зарубіжних вчених працювали та пра-
цюють над засадами квантової лінгвістики [12, 13, 14].  

Однак вони далеко не завжди дотримуються 
ознак квантовості, адже відсутній формалізований 
опис одночасного виконання умов хвильової характе-
ристики та характеристики частки. Проте, виходячи 
з роботи [12], засади квантової лінгвістики чи кванто-
вої семантики, основи якої описані в [15] дозволяють 
формалізувати процес протидії пропаганді, оскільки 
квантові ефекти широко застосовуються в діагностиці 
психологічного портрету особистості [16].  

Метою статті є огляд існуючих підходів кван-
тово-лінгвістичного дослідження тексту та методів, 
що можуть опосередковано забезпечити цей процес, 
виявлення їх недоліків та пошук шляхів виправлення 
цих недоліків для отримання теоретичного підґрунтя 
в подальших дослідженнях саме технічного аспекту 
використання квантової лінгвістики в інформацій-
ному протиборстві. 

Основна частина дослідження 

По аналогії з квантовими явищами у фізиці, 
квантова лінгвістика повинна характеризуватися од-
ночасно властивостями частинки зі своїми координа-
тами та властивостями хвилі. Такими характеристи-
ками можуть володіти деякі структурні мовні оди-
ниці, серед яких морфологія, синтаксис та семантика. 
В англійській мові, у зв’язку з недостатньо розгалуже-
ною морфологією, квантовими властивостями мо-
жуть володіти лише синтаксис та семантика, де у фо-
рмі відповідних структурних маніпуляцій зі значен-
ням кожного структурного елементу відповідно до 
його позиціонування та контекстного оформлення, 
можливо приховувати відповідні семантичні дані.   

Згідно з [17] квантову лінгвістику можна відне-
сти до НЛП. Така ситуація з більшістю американсь-
ких та європейських джерел, де квантова лінгвістика 
виступає синонімом поняття Advanced Language 
Patterns (розширені мовні шаблони). Цей підхід не ві-
рний в контексті об’єднання властивостей лінгвіс-
тики та фізики. Крім того, подібна класифікація засад 
квантової лінгвістики не піддається або важко підда-
ється формалізації, на відміну від [12]. А формалізація 
підходів квантової лінгвістики надзвичайно важлива 
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у процесі автоматизації методів боротьби з пропаган-
дою та психологічними маніпуляціями. Для цього 
слід розмежувати поняття НЛП та квантової лінгвіс-
тики та надати другій можливості наслідування зако-
нів фізики на основі дослідження можливих світів на 
засадах інтенсіональної логіки та формальної семан-
тики природньої мови. В той же час, спроби розробки 
російськими вченими методологічної бази квантової 
лінгвістики часто носять не формалізований харак-
тер, якщо говорити про теорію Н. Вашкевича, вихо-
дячи з якої важко зрозуміти чому його засади володі-
ють квантовими властивостями. Вдалі спроби форма-
лізації засад квантової лінгвістики можна спостері-
гати в роботі [12]. 

 Що ж стосується протидії пропаганді та схи-
ленню зловмисника на свій бік за умови відсутності 
здогадок у нього про цей факт, то підходи квантової 
лінгвістики можливо формалізувати шляхом викори-
стання засад кібернетичної герменевтики. Згідно з [9] 
одна із задач кібернетичної герменевтики полягає у 
створенні моделі мислення конкретної особи. Автор 
стверджує, що реалізація цієї задачі можлива на ос-
нові письмових текстових праць досліджуваної особи-
стості. Виходячи із вищезазначеного, можна ствер-
джувати, що застосування цього підходу для побу-
дови портрету пропагандиста також можливе. При 
цьому, основи квантової лінгвістики дозволять змі-
нити текст таким чином, щоб він звертав на себе увагу 
пропагандиста та ніс у собі приховане семантичне по-
відомлення, що найкраще буде сприйматися ним осо-
бисто при відсутності можливості у зловмисника про-
тистояти впливу на основі класичних методик НЛП. 
Формалізація можлива у разі зміщення основної сема-
нтичної лінії основного тексту в сторону суб’єктивної 
семантичної лінії конкретної особи. 

Семантична лінія це властивість хвильова за 
умови властивості частки, де кожне значення набуває 
конкретних просторових координат. Таким чином, 
можна говорити про можливість застосування теорії 
поля в контексті певних мовних ситуацій, адже, як до-
ведено в [18], поле розуміється як феномен хвильової 
природи і зазначається, що воно є багатовимірним 
простором. Отже, з вищесказаного можна допустити 
доцільність використання принципів інтенсіональної 
логіки, які основані на одночасному існуванні безлічі 
світів, в яких та чи інша мовна форма може набувати 
різних значень. Вирішення проблеми визначення ко-
ординат цих значень в певний проміжок часу в кон-
текстуальній залежності дозволить визначити напрям 
руху основної семантичної лінії тексту та дозволить 
проводити дії на зразок математичних операцій з ба-
гатовимірними векторами, на кшталт скалярного до-
бутку з проведенням лямбда-розрахунків для визна-
чення окремої семантичної частки.  Однак, не слід за-
бувати, що теорія поля застосовується в побудові інте-
рпретаційної схеми [19] аж до ситуації на момент на-
писання статті. 

Отже, справедливо зауважити, що хоча розро-
бки в напрямку формалізації понять квантової лінгві-
стики і існують, як в роботах академіка НАН України 
Широкова В.А. [20], де робиться спроба визначення 
можливих меж формального підходу опису природ-

ньої мови шляхом використання теорії нечітких мно-
жин, однак в повній мірі не реалізовано весь потен-
ціал квантових властивостей мовних одиниць.  

В рамках забезпечення інформаційної безпеки 
держави, використання принципів квантової лінгвіс-
тики, зокрема її хвильової природи  необхідно для 
безпосередньої боротьби з пропагандою. В [21] зазна-
чається, що основною задачею семантичного аналізу 
є зняття неоднозначності. Реалізація квантових влас-
тивостей шляхом штучного введення семантичного 
синтезу в текст, що є оберненою дією до семантич-
ного аналізу, з урахуванням психофізіологічних хара-
ктеристик потенційного зловмисника допоможе виді-
лити його психологічні вразливості та, основуючись 
на них, вибудувати таку суб’єктивну лінію тексту, за 
якої можливий вплив на підсвідомість зловмисника з 
метою схилення його на свій бік. Проведення такого 
впливу можливе як за умов відомого психологічного 
портрету зловмисника, так і у випадку наявності 
лише текстів, створених ним, оскільки вони несуть в 
собі семантичний відбиток суб’єктивної семантичної 
лінії конкретної людини, що притаманний лише їй, 
на кшталт відбитку пальців. 

У разі використання семантичного синтезу слід 
звернутися до методів лінгвістики синтезу [22]. Однак, 
використання нечітких логік недостатньо в рамках ви-
ділення хвильової природи тексту. Таким чином, вико-
ристання формальних засад кібернетичної герменев-
тики та лінгво-комбінаторного моделювання складно 
формалізованих систем дозволить виділити психологі-
чні особливості зловмисника та побудувати семанти-
чну структуру тексту відповідно до суб’єктивної сема-
нтичної лінії, що і реалізує хвильову природу семанти-
чної структури побудованого тексту. 

Згідно з поняттям редукції хвилевої функції [23] 
не можливе існування паралельних реальностей. Од-
нак, в контексті лінгвістики та психології, можливе од-
ночасне існування безлічі моделей сприйняття реаль-
ності, що породжує відповідні світи інтенсіональної 
логіки та впливає на об’єктивну реальність. Таким чи-
ном, кожна людина, маючи свій унікальний життєвий 
досвід, характер, психологічний портрет, проектує ці 
унікальні властивості на психолінгвістичну складову 
свого мовлення. Із цього випливає задача квантової лі-
нгвістики в контексті маніпулятивного впливу на підс-
відомість пропагандиста. Справедливо допустити, що 
правильно змодельований текст відповідно до згаданої 
суб’єктивної семантичної лінії може достатньо впли-
нути на його підсвідомість зменшуючи тим самим про-
пагандистську діяльність зловмисника. 

На основі вищесказаного, справедливо згадати, 
що квантовими властивостями володіє і знакова лінг-
вістична система на базі квантової семантики [24]. 
Підходи, що описуються в [24] можуть використову-
ватися для колективного прийняття рішень, що вдало 
підходить для протидії організованій групі людей, 
що веде пропаганду. Однак, не слід забувати, що зна-
кова система хоч і застосовується як засіб впливу, од-
нак не володіє хвилевою характеристикою квантової 
лінгвістики. Таким чином, можна порекомендувати 
використовувати підходи семіотики лише як допомі-
жний інструмент в побудові необхідної суб’єктивної 
семантичної лінії тексту. 
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В свою чергу, квантова семантика, як складова 
квантової лінгвістики може розглядатися як семан-
тика можливих світів [25] (інтенсіональна логіка). Та-
кож, в [25] зазначається, що квантова логіка може ви-
рішити задачу побудови формальної системи по за-
даній системі. Таким чином проводиться спроба по-
шуку формалізованого підходу реалізації засад кван-
тової лінгвістики на практиці. З цим можна погоди-
тись, оскільки не лише згадана раніше теорія нечіт-
ких логік може дати змогу розглядати мовні категорії 
в світлі квантових явищ. Особливо в умовах протидії 
пропаганді, маючи психологічний портрет зловмис-
ника (задану систему) можливо її формалізувати та на 
основі цієї формалізації побудувати таку подібну си-
стему, що за своїми мовними категоріями найкраще 
буде сприйматися зловмисником. 

В свою чергу, методи герменевтики покликані 
допомогти в пошуку об’єктивної семантичної лінії те-
ксту, а отже відшарувати суб’єктивну складову та ви-
явити сліди пропаганди. Таким чином, відділивши 
об’єктивну та суб’єктивну семантичну лінію тексту та 
використовуючи хвилеву характеристику квантової 
лінгвістики можна не лише визначити та апроксиму-
вати найбільш підходящу функцію, що описує потрі-
бну суб’єктивну семантичну лінію тексту, але і вибу-
дувати новий текст за цією функцією.   

Такий стан речей підтверджує припущення, 
згадане у [26], суть якого полягає у тому, що мова час-
тково реалізує квантову механіку мозку. Там же стве-
рджується, що сутність лінгвістики полягає в антро-
поцентричності. Тобто мова взагалі є результатом ко-
лективного відображення навколишнього світу, а ма-
нера мовлення кожного індивіда – відображенням 
його власного світогляду та світосприйняття. Саме 
тому можна стверджувати, що протидіяти пропаганді 
слід саме на рівні лінгвістичних категорій конкрет-
ного розглядуваного суб’єкта мовлення. 

Таким чином, методи лінгвістичного дослі-
дження психологічних особливостей кожної людини 
надають можливість дослідити квантово-лінгвістичні 
явища, які представлені у свідомості та підсвідомості. 
Такими методами можуть стати різні види лінгвісти-
чного експерименту, описані в [27]. Зокрема, експери-
мент, в ході якого інформант визначає тотожність 
пропонованих відрізків, що дозволяє за реакцією спів-
розмовника визначити об’єктивність даних. В ході 
цього експерименту інформант оперує квантами мо-
вленнєвого потоку [27]. Це дозволяє отримати дані по 
суб’єктивній семантиці зловмисника, який веде про-
паганду за умови, якщо завідома невідомий його пси-
хологічний портрет та лінгвістичні особливості його 
мовлення. Звідси випливає необхідність повідом-
лення, яке одночасно є відповіддю та засобом опиту-
вання інформанта (в даному випадку пропагандиста) 
максимально звернути на себе увагу за обов’язкового 
виконання умови відсутності маркерів, що можуть 
викликати підозру у зловмисника. 

Експеримент з використанням двох інформан-
тів, також згаданий у [27] включає в себе технологію 
для протидії групі осіб, які ведуть пропагандистську 
діяльність. 

Таким чином, суто лінгвістичні методи дослі-
дження можуть бути використані в квантово-лінгвіс-
тичному дослідженні тексту та визначенні його хви-
левої характеристики. 

Недолік згаданих підходів дослідження у від-
сутності засобів автоматизації процесу. Побудова ін-
формаційної системи, що має засоби автоматизова-
ного навчання, де в програмі задається набір початко-
вих параметрів лінгво-психологічних характеристик 
відповідної категорії осіб, що найбільш поширені в 
цій категорії дозволить повноцінно приймати рі-
шення при подальшій роботі програми. З кожним на-
ступним процесом опитування нового інформанту 
буде удосконалюватись загальний початковий психо-
логічний портрет та вдосконалюватись об’єктивна се-
мантична лінія. При цьому можливо покращити рі-
вень апроксимації функції, що описує суб’єктивну лі-
нію, оскільки багато підсвідомих психологічних влас-
тивостей пропагандист може не усвідомлювати, 
проте вплив на нього відбудеться, адже на основі ста-
тистичних даних уточнюється суб’єктивна семанти-
чна лінія. В той же час, інтерпретацією відповіді злов-
мисника для визначення функції, що описуватиме 
його психолінгвістичну характеристику відповідають 
методи та підходи комп’ютерної герменевтики. Та-
ким чином можна зробити припущення, що методи 
комп’ютерної герменевтики можуть допомогти у 
процесі формалізації квантового дослідження тексту. 

Той факт, що методи герменевтики можна ви-
користовувати в цілях забезпечення інформаційної 
безпеки держави шляхом кванто-лінгвістичного дос-
лідження тексту для протидії пропаганді підтверджу-
ється твердженням, описаним у [28], суть якого поля-
гає в наступному: лінгвістична антропологія передба-
чає використання герменевтичного кола, тобто пог-
ляд на ступінь об’єктивного пізнання наміру автора 
тексту [28], а отже це доводить можливість визна-
чення суб’єктивної семантики. 

Що ж стосується методики проведення герме-
невтичного дослідження відповідно до авторського 
стилю, а також суб’єктивного світогляду  автору, то 
квантовість значень при перекладі з англійської мови, 
а отже засади для визначення початкових координат 
частки в [28] визначається за допомогою зіставного 
аналізу семантики мовних одиниць.  

В [29] зазначається, що герменевтичний аналіз 
тексту містить 3 обов’язкові процедури: розуміння, 
тлумачення і застосування. При цьому, згадується, 
що в процесі тлумачення можна враховувати логіко-
семантичні форми результату тлумачення, а саме 
критерії істинності, обсяг чи обов’язковість тлума-
чення [29]. Подібну методику дослідження тексту мо-
жна застосовувати в аналізі відповіді пропагандиста 
на згадане своєрідне опитування для визначення чи 
уточнення його психологічного портрету. При 
цьому, для комп’ютеризації процесу можливо засто-
совувати математичну логіку.    

При цьому, спроби автоматизації процесу гер-
меневтичного аналізу також існують. Якщо згадати 
метод описаний в [30], що полягає у використанні так 
званих аналітичних інструментів «Voyant», що вико-
ристовує та розвиває інтерактивну аналітику, як 
хмари слів чи складні інтерактивні журналістські 
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дані, що не використовують методів штучного інтеле-
кту як такого. Крім цього, справедливо зробити ви-
сновок, що інтерпретація текстів за допомогою інфо-
рмаційних систем виконується також в результаті ви-
конання алгоритмів, що нагадують нейронні мережі, 
які використовуються в штучному інтелекті можна 
реалізувати методи герменевтики, як в роботі [31], де 
описуються формальні системи моделювання су-
джень людини. 

Таким чином, існує 2 шляхи формалізації про-
цесу герменевтичного аналізу: з використанням мето-
дів штучного інтелекту та без використання. Другий 
підхід в рамках конкретної задачі протидії пропага-
нді підходить найкраще, оскільки являється певною 
системою, що збирає та накопичує знання. А це, в 
свою чергу, відповідає задачі опитування інформа-
нта. Однак, такий підхід потребує вдосконалення 
саме в процесі визначення функції, що буде визна-
чати суб’єктивну семантичну лінію тексту.  

Таким чином, можливо дослідити відповідь 
пропагандиста та визначити його індивідуальну 
суб’єктивно-семантичну функцію. 

Крім того, наступна проблема полягає у фор-
муванні тексту згідно із визначеною індивідуальною 
функцією. 

Оскільки, як вже зазначалось, в більшості випа-
дків в пропагандистській діяльності залучені тексти із 
ЗМІ, тому слід, перш за все, розглянути принципи си-
нтезу тексту на основі принципів композиції журна-
лістських текстів на прикладі роботи [32]. В роботі ав-
тор зазначає, що подібні тексти утворюються з огляду 
на максимально широку та різнонаправлену і безосо-
бову аудиторію. При цьому, якщо застосовувати під-
ходи квантової лінгвістики для побудови такого тек-
сту, написаного згідно особливостей психологічного 
портрету пропагандиста, то постає наступна задача, 
що полягає саме в стилістичних і семантичних особ-
ливостях та квантових трансформаціях значень кож-
ної конкретної мовної одиниці, які при загальних 
об’єктивних ознаках масовості та безособовості набу-
вають зовсім інших відтінків у підсвідомості цільової 
особи чи групи осіб. Таким чином, формування тек-
сту повинно бути підпорядковане індивідуальній фу-
нкції, а точки, що лежать на цій функції з відповід-
ними семантичними координатами, визначеними за 
допомогою методів інтенсіональної логіки повинні 
набувати характерних квантових станів по відно-
шенню до цільової особи. 

Що ж стосується питання формалізації підходу 
подібного синтезу тексту, слід звернутися до методів 
автоматичної генерації текстів, на зразок [33] чи поді-
бних методів та підходів. При цьому, методи генера-
ції текстів мають пройти значне удосконалення в на-
прямку поєднання підходів квантової лінгвістики з 
методами генерації текстів для протидії пропаганді в 
рамках забезпечення інформаційної безпеки дер-
жави.  

Оскільки, як вже говорилось, англійська мова є 
цільової для пропаганди, слід використовувати її осо-
бливості, а саме ознаки формалізованості мови з уста-
новленим порядком слів та граматичних структур.  

Звісно, власне текст повинен проходити оста-
точне коригування людиною, однак комп’ютерні ін-
формаційні комплекси здатні на досить високоякіс-
ному рівні провести необхідні квантово-лінгвістичні 
трансформації зі структурними елементами тексту 
для відповідності його автоматично побудованому 
психологічному портрету особи.  

Що ж стосується питання використання мето-
дів та підходів квантової лінгвістики для модифікації 
тексту згідно суб’єктивної семантичної лінії, постає 
питання, що стосується проблеми вибору  модифіка-
ції вже існуючого тексту чи доцільності генерації уні-
кального нового тексту, адже кожен з підходів має свої 
технічні особливості його використання, складнощі 
реалізації та недоліки, зумовлені їх використанням 
для вирішення поставленої задачі. 

Для того, щоб отримати можливість зробити ар-
гументований висновок про доцільність використання 
в певних випадках того чи іншого підходу, слід перш 
за все розглянути існуючи методи як генерації так і мо-
дифікації текстової інформації на семантичному рівні 
та особливості комп’ютеризації цього процесу. 

Таким чином, на сьогоднішній день, найбільш 
поширеним підходом генерації осмислених текстів є 
використання ланцюгів Маркова в більшості існую-
чих вітчизняних та зарубіжних методів генерації тек-
стів, як, наприклад, в [34]. Такий підхід справді мож-
ливо формалізувати та за допомогою нього створити 
відповідну інформаційну систему, однак квантову 
природу мови він не враховує, а отже потребує знач-
ного доопрацювання, або докорінної зміни. Це мо-
жна досягти шляхом використання лінгво-комбінато-
рного моделювання важко формалізованих систем, 
що в синтезі з елементами ланцюгів Маркова мож-
ливо застосувати для генерації осмисленого тексту з 
відбитком психологічного портрету конкретної 
особи, що допоможе в формалізації хвилевих кванто-
вих особливостей природньої мови. 

Більшість методів модифікації пов’язано з ре-
феруванням тексту, як в роботі [35], де описується ре-
ферування, яке базується на основі використання те-
орії графів. Тому, звідси слідує можливість викорис-
тання методики дискурсного аналізу, на основі якої 
базується метод семантичного стиснення текстових 
даних для протидії комп’ютерній стеганографії [36]. 
Однак використовувати таку методику слід для вирі-
шення оберненої задачі: не для дослідження тексту, а 
для синтезу. Слід докорінно змінити мету та форму 
використання методики дискурсного аналізу, а саме 
замість пошуку слідів модифікації тексту засобами лі-
нгвістичної стеганографії, відтворювати індивідуаль-
ний дискурс кожної окремої особи чи групи осіб на 
основі класичної моделі дискурсної структури тексту. 

Однак судячи з роботи [36], дискурсний аналіз 
може бути ефективно формалізований для викорис-
тання в комп’ютерній системі. А це означає, що за-
сади автоматизованого дискурсного аналізу можуть 
бути використані для формалізації методів та підхо-
дів квантової лінгвістики для забезпечення інформа-
ційної безпеки держави в рамках протидії ворожій 
пропаганді.
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Отже, можна зробити висновок, що коли є бі-
льша необхідність використання хвилевих квантових 
особливостей тексту, найбільш вдало підійде генера-
ція нового тексту, оскільки на відміну від модифікації 
вже існуючого тексту, відкриває більші можливості 
для формування тексту за індивідуальною функцією. 
В свою чергу модифікований текст дозволяє краще 
використовувати  перехід семантичних станів лінгві-
стичних часток, з яких складається вже існуючий 
текст і надає менші можливості для використання 
хвилевої квантової характеристики. 

Висновок  

В статті було проведено огляд існуючих підхо-
дів квантово-лінгвістичного дослідження тексту та 
методів, що можуть забезпечити цей процес для отри-
мання теоретичного підґрунтя в подальших дослі-
дженнях технічного аспекту використання квантової 
лінгвістики в забезпеченні інформаційної безпеки 
держави в умовах можливої ворожої пропагандистсь-
кої діяльності як однієї особи так і групи осіб за умови 
як відомого так і невідомого психологічного портрету 
зловмисника.  

В результаті дослідження існуючих методів та 
підходів в квантовій лінгвістиці виявлено, що багато 
джерел відносить її до методики НЛП, що є вірно лише 
у випадку неформалізованої трактовки понять кванто-
вих властивостей тексту, які передбачають наявність 
одночасної зміни станів квантово-семантичних часток 
та хвилевої функції загальної семантичної лінії тексту. 
В той же час, квантові властивості тексту розкриті не 
повністю. Отже, постає проблема формалізації підхо-
дів квантової лінгвістики, вирішення якої пропону-
ється з використанням методів кібернетичної гермене-
втики та лінгво-комбінаторного моделювання важко-
формалізованих систем. Для досягнення мети дово-
диться доцільність використання підходів інтенсіона-
льної логіки. При цьому, виявлено, що підходи семіо-
тики можуть виступати лише як допоміжні засоби. 
Огляд джерел показав, що в задачі формалізації кван-
тового дослідження тексту може допомогти квантова 
семантика шляхом використання квантової логіки.  

Доведено, що основна задача тексту, утвореного 
за допомогою квантово-лінгвістичних методів – приве-
рнути увагу зловмисника, а отже існує потреба побуду-
вати чи доповнити його психологічний портрет шля-
хом застосування методів лінгвістичного експериме-
нту у вигляді неявного опитування інформанта. 

Для формалізації пошуку об’єктивної семан-
тичної лінії пропонується використання методів 
комп’ютерної герменевтики на основі інтерактивної 
аналітики, а не штучного інтелекту. 

Огляд методів та підходів, що можуть допомо-
гти в реалізації синтезу тексту за індивідуальною фу-
нкцією (реалізація хвилевої квантової особливості) 
виявив доцільність використання формальних засад 
дискурсного аналізу для виконання його оберненої 
задачі, а саме генерації тексту. При цьому пріоритет-
ність властивостей хвилі чи частки у тексті зумовлює 
використання методів синтезу чи модифікації тексту 
відповідно. 

Відзначається необхідність проведення подаль-
ших досліджень для автоматизації процесу виділення 

функції, що описує об’єктивну семантичну лінію тек-
сту, побудови індивідуальної функції, що описує інди-
відуальну суб’єктивну семантичну лінію тексту. Крім 
того, подальшого дослідження потребує процес поєд-
нання хвильових властивостей семантики тексту зі змі-
нами квантових станів кожної семантичної частки, а 
також формалізація визначення координат кожної з 
цих часток. Завдяки цьому можливо забезпечити авто-
матизовану інтеграцію квантово-семантичної складо-
вої як в уже існуючий текст так і при його комп’ютер-
ному синтезі, впливаючи таким чином на зловмисника 
за умови відсутності захисної реакції з його боку. 
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УДК 004.056 
 
Тарасенко Я. В. Использование принципов квантовой лингвистики в информационном противо-
борстве 
Аннотация. В статье проводится обзор существующих подходов квантово-лингвистического исследования 
текста и смежных методов, которые реализуют принципы квантовой лингвистики и могут быть использо-
ваны для получения теоретической основы в дальнейших исследованиях технического аспекта использования 
квантовой лингвистики в обеспечении информационной безопасности государства в условиях возможной вра-
жеской пропагандистской деятельности как одного человека, так и группы лиц при условии как известного 
так и неизвестного психологического портрета злоумышленника. В результате исследования существующих 
методов и подходов в квантовой лингвистике обнаружено, что формальный аспект квантовых свойств тек-
ста, которые предусматривают наличие одновременного изменения состояний квантово-семантических ча-
стиц и волновой функции общей семантической линии текста, раскрыт не полностью. Решение проблемы 
предлагается с использованием методов кибернетической герменевтики, лингво-комбинаторного моделиро-
вания трудно-формализованных систем и квантовой семантики. Доказывается целесообразность использо-
вания подходов интенсиональных логики. Выявлено, что подходы семиотики могут выступать только как 
вспомогательные средства. Доказано, что основная задача текста, созданного с помощью квантово-лингвис-
тических методов - привлечь внимание злоумышленника, а, следовательно существует потребность пост-
роения его психологического портрета с применением методов лингвистического эксперимента. Для форма-
лизации поиска объективной семантической линии предлагается использование методов компьютерной гер-
меневтики на основе интерактивной аналитики. Обзор методов и подходов, которые могут помочь в реали-
зации синтеза текста по индивидуальной функции обнаружил целесообразность использования формальных 
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основ дискурсного анализа для выполнения его обратной задачи (генерации текста). Отмечается необходи-
мость проведения дальнейших исследований для автоматизации процесса выделения функции, описывающей 
объективную семантическую линию текста, построения индивидуальной функции, описывающей индивиду-
альную субъективную семантическую линию текста.   
Ключевые слова: квантовая лингвистика, противодействие пропаганде, квантовая семантика, кибернети-
ческая герменевтика, лингво-комбинаторное моделирование, семантическая функция, волновые свойства те-
кста, информационная безопасность государства. 

 
Tarasenko Ya. Using the principles of quantum linguistics in information warfare 
Abstract. The article reviews the existing approaches of the quantum-linguistic study of text and related methods that 
implement the principles of quantum linguistics and can be used in obtaining the theoretical basis for further research 
on the technical aspect of the quantum linguistics’ use in providing the state information security in case of possible 
hostile propaganda of one person, as well as groups of people, provided both the known and the unknown psychological 
portrait of the attacker. As a result of studying the existing methods and approaches in quantum linguistics, it was 
found that the formal aspect of the textual quantum properties, which involves the simultaneous change in the states 
of quantum-semantic particles and the wave function of the general semantic line of the text, is not fully highlighted. 
The solution of the problem is proposed by using the methods of cybernetic hermeneutics, linguistic-combinatorial 
simulation of difficult-formalized systems and quantum semantics. The expediency of intensional logic approaches use 
was proved. It has been discovered that semiotic approaches can act only as additional means. It is proved that the main 
task of the text, created by quantum-linguistic methods, is to draw the attention of the intruder, and therefore there is 
a need of constructing his psychological portrait using the methods of the linguistic experiment. In formalizing the 
process of an objective semantic line search, it is proposed to use methods of computer hermeneutics based on interactive 
analytics. An overview of the methods and approaches that can help to implement the synthesis of text by the individual 
function has found the feasibility of using the formal principles of discursive analysis for the in its inverse task 
(generation of text). The necessity of carrying out further researches to automate the process of allocating a function 
that describes the objective semantic line of the text and to construct an individual function describing the individual 
subjective semantic line of text is noted. 
Keywords: quantum linguistics, counter propaganda, quantum semantics, cybernetic hermeneutics, linguistic-
combinatorial modeling, semantic function, wave properties of the text, state information security. 
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